



2022年10月18日 星期二 组版编辑 陈璐 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

坚决做到“两个维护” 推动发展行稳致远

特稿

本报记者 莫昌伟

弹指十年间，旧貌换新颜。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，青海坚持把“两个维护”作为根本政治原则，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，各项工作取得了历史性新成就新进展。

思想上 做“两个维护”拥护者

坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，是党的十八大以来我们党的重大政治成果和宝贵经验，是全党在革命性锻造中形成的共同意志，是我们党最重要的政治纪律和政治规矩。

知之愈明，则行之愈笃。十年来，全省上下深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平总书记最新重要讲话和批示指示精神，扎实做好党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等集中性学习教育，通过党委（党组）中心组学习研讨、全省党员干部理论学习培训等形式，认认真真读原著、学原文、悟原理，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫。

为让全省上下真学、真懂、真信、真用习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕党的十八和十八届历次全会，党的十九大和十九届历次全会等重要会议，改革开放40周年、新中国成立70周年、建党100周年等重大活动，大力学习宣传习近平总书记重要讲话精神，宣传党团结带领各族人民取得的辉煌历史成就，并用好用活“百姓大篷车”宣讲队、曲艺宣讲队、红旗宣讲队、巾帼宣讲队等基层理论宣讲队伍，把习近平总书记谆谆教诲和党中央决策部署用通俗易懂的语言讲给基层干部群众听。

政治上 做“两个维护”捍卫者

党的十八大以来，习近平总书记两次考察青海、两次参加全国人大青海代表团审议并发表重要讲话，多次作出重要指示批示，为青海发展擘画蓝图、把脉定向，为做好青海工作提供了根本遵循。

2016年，习近平总书记明确了“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”的省情定位，提出“扎扎实实推进经



青海省海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村，干部群众在收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕式。新华社发 才藏吉摄

济持续健康发展，扎扎实实推进生态环境保护，扎扎实实保障和改善民生、加强社会治理，扎扎实实加强和规范党内政治生活”的重大要求。

2021年，习近平总书记提出青海要“加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地”，指出“进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，青海的生态安全地位、国土安全地位、资源能源安全地位显得更加重要”，并要求青海“在推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得新成就，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章”。

青海始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，一步一步、扎扎实实不断推动习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神在高原大地落地见效。

2016年，省委十二届十三次全会提出“四个转变”，努力实现从经济小省向生态大省、生态强省的转变，从人口小省向民族团结进步大省的转变，从研究地方发展战略向融入国家战略的转变，从农牧民单一的种植、养殖、生态看护向生态生产生活良性循环的转变。

2018年，省委十三届四次全会提出深入实施“五四战略”，坚持生态保护优先、推动高质量发展、创造高品质生活。

2021年，省委十三届十次全会审议通过了《中共青海省委关于深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章的决定》，对学思践悟习近平总书记考察青海重要讲话精神、加快把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地作出部署。之后，省委印发了《关于加快把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地的行动方案》，明确提出全面贯彻习近平生态文明思想，率先打造全国乃至国际生态文明新高地，打造美丽中国、美丽世界的青海样板。

2022年，省第十四次党代会发出了“高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进”的号召，提出“六个现代化新青海”建设的奋斗目标。

青海所迈出的每一步都是对以习近平同志为核心的党中央的紧紧跟随。

行动上 做“两个维护”实践者

当藏羚羊从青藏公路向可可西里腹地迁徙时，三江源头丰沛的一江清水正一路向东。

当西宁市城西区的老年人“爱老幸福食堂”政策点赞时，生活在国家公园内的群众放下牧鞭成为了生态管护员。

当察尔汗盐湖生产的钾肥为保障国家粮食安全作出积极贡献时，海南藏族自治州的“绿电”正静静流淌过世界首条以输送新能源为主的输电大通道。

当慕名而来的国内外游客为“天空之境”“最美湖泊”“最美花海”的美景纷纷赞叹不已时，青海的牦牛、藏羊、青稞、三文鱼、油菜正在端上内地家庭的餐桌。

坚决做到“两个维护”，青海不仅有鲜明的态度，更有扎实的行动。

十年来，青海的山更绿了、水更清了、天更蓝了，高质量发展之路行稳致远，各族群众的幸福感获得感不断提升，习近平总书记为青海擘画的宏伟蓝图，正在逐步变成现实。

“在中华民族大家庭中，大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，才能实现民族复兴的伟大梦想，民族团结进步之花才能长盛不衰。”在青海，大家深入践行习近平总书记考察青海时的谆谆教诲，做到了身在同一片屋檐下，不同文化互相融合，各民族彼此尊重。”党的二十大代表韩石说。

作为一名扎根基层28年的老师，党的二十大代表刘秀青亲身经历了十年来青海教育事业的跨越式发展，尤其是农牧区教育基础设施的不断完善、师资队伍力量的进一步充足、教育模式的更加多元和教育质量的不断提升，都让她感叹，“这些变化放在以前都是我想都不敢想的。”

如今，党的二十大报告站在民族复兴和百年变局的制高点，科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，朝着新的伟大目标，全省上下广大各族干部群众将砥砺前行，赓续前行。

专家访谈

坚持把“两个维护”作为根本政治原则

——访青海民族大学马克思主义学院院长、教授李琼

本报记者 戴美玲

“两个维护”是我们党的政治命脉，是最根本的政治要求、最重要的政治纪律、最严肃的政治规矩。坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，这是我们党和国家紧紧抓住前所未有的机遇、应对世所罕见的挑战的命脉所系，是加强党的政治建设和赢得新的战略机遇期的关键所在。在党的二十大召开之际，本报记者就始终坚持把“两个维护”作为根本政治原则为题，专访了青海民族大学马克思主义学院院长、教授李琼。

记者：新时代我们党为什么要提出“两个维护”这一重大政治原则？

李琼：作为党的十八大以来形成的重大政治成果和宝贵经验，“两个维护”的提出，不仅是理论和历史逻辑的必然结果，也是新时代中国共产党管党治党的直接现实需要。习近平总书记指出，治理好我们这个世界上最大的政党和国家、人口最多的国家，必须坚持党的集中统一领导，维护党中央权威，确保党始终总揽全局、协调各方。以习近平同志为核心的党中央，立足两个百年奋斗目标的历史交汇期，着眼于解决党内存在的突出问题和矛盾，坚决改变管党治党“宽、松、软”状况，郑重提出“两个维护”，并以坚持和完善党的组织制度为抓手，把“两个维护”落到实处，全面从严治党取得显著成效。党内政治生态明显好转，党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强，党群关系明显改善，党在革命性锻造中更加坚强。

记者：请您谈谈如何理解“两个维护”的基本内涵？

李琼：“两个维护”是新时代这十年新鲜经验的深刻总结，是百年党史演进的必然结果，是马克思主义中国化的必然要求，因而有着丰富而鲜明的政治内涵。坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，对象是习近平总书记；坚决维护党中央权威和集中统一领导，对象是党中央，党中央权威是具体的，而不是抽象的。维护习近平总书记的核心地位，就是维护党中央权

威；维护党中央权威，首先要维护习近平总书记的核心地位。坚决做到“两个维护”，是我们党在历史性变革、革命性锻造中形成的共同意志，也是我们党在新时代最重要的政治纪律和根本政治规矩。

记者：如何把握“两个维护”之间内在逻辑关系？

李琼：只有对新时代取得的伟大成就有敏锐的洞察力，才能看清“两个维护”的生成逻辑。“两个维护”之间具有内在的必然联系和政治逻辑关系。维护党中央的核心、全党的核心地位，必须维护党中央权威和集中统一领导。有一个坚强的领导核心，才能确保党的政治权力及其组织结构长期稳定。维护党的领导核心就是维护党中央的核心地位，就是更好地形成和强化党中央的权威性，保障和实现党的集中统一领导。维护党中央权威和集中统一领导为维护党中央的核心、全党的核心夯实了根基，维护党中央权威和集中统一领导必须维护党中央的核心、全党的核心的权威。二者的政治指向是统一的，都是为了实现党的领导这一政治目标。

记者：请您谈谈我们如何坚决做到“两个维护”？

李琼：“两个维护”源自中华民族客观历史脉络，扎根中国特色社会主义新时代的宏伟实践，是实现开启全面建设社会主义现代化强国理论指导。坚决做到“两个维护”，首要的是严明政治纪律。全体党员干部必须做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。不讲条件、不搞变通、不掉队、不走偏，严格遵守和模范践行党章党规的制度规定，是坚决做到“两个维护”的政治保证。坚决做到“两个维护”，必须要在思想上政治上行动上全方位向习近平总书记看齐、向党中央看齐，表里如一、知行合一。始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，以更加奋发有为的精神，把新时代中国特色社会主义不断推向前进。



重温入党誓词坚定理想信念



常态化开展“我为群众办实事”实践活动

本报记者 李娜 魏雅琪 摄